



跟着Ta, 汲取优秀传统文化的养分

本报记者 邓园 苗苗 郭瑞 张玫莹 齐超
通讯员 李敏 狄艳 周立义 张才祝

优秀传统文化并不遥远,它浸润我们学习、生活的每个角落。如何在父母或家人的引导下汲取传统文化中的精华,让它成为滋养我们成长的养分呢?赶快向下面这些同学“取经”吧,分三步走,将优秀传统文化真正纳入自己的眼界、胸怀与行动中!

① 于阅读中懂得

从小,父母教我们吟诵《三字经》《论语》等国学经典,还与我们共读唐诗宋词,一起感受诗人的爱国情怀、旷达胸襟……正是这些文本,开启了我们追逐传统文化的“征程”。

别看射阳县明达双语小学六(10)班的孙子碧年纪不大,可她能背的诗词却很多,从陆游的《示儿》到岳飞的《满江红》,她都能背得一字不差。“从小,我就爱跟着爸爸一起背诵古诗词,尤其爱背爱国诗词。我们一起边朗诵,边感受诗人的赤子丹心。”爸爸常对孙子碧说,爱国是每个中国人都必须有的情感底色。孙子碧在制作手抄报时,也常抄

写上一些爱国诗词,她动情地说:“爱国是我们所有情感的根基,我们要将这根基在心中扎稳,并传承下去!”

受妈妈影响,常州市西新桥小学四(3)班的郁子莹从小便爱读历史类的书籍。“古语有云,‘以古为鉴,可知兴替’,在历史故事中,我收获了很多成长正能量。”郁子莹记得她曾跟妈妈一起读过“程门立雪”的故事,从中了解到尊敬师长、诚恳求教的重要,而从“凿壁借光”中,郁子莹又懂得了学习要勤奋,要不怕困难。冬天到了,郁子莹还是坚持早起,她说:“读过的很多经典故事让我拥有了战胜困难的勇气和持之以恒的动力!”

② 于日常中践行

在父母的鼓励下,我们将对传统文化的向往化作行动——为妈妈递上一杯热茶,跟爸爸一道将“勤”字深耕,在认真写下的一笔一划里,传承汉字文化……

很难想像,经常为班级出黑板报的沭阳县潼阳中学初一(2)班的黄成功曾是写字只有自己能看懂的“淘气鬼”,为此还被老师请来家长谈话。“我永远记得妈妈‘字如其人’的教导,妈妈说,汉字文化源远流长,写好每一个字,是我们华夏子孙传承优秀传统文化的本分。”黄成功报名参加书法兴趣班,认真学习硬笔、软笔书法,平时写作业也一丝不苟。“汉字是文化与艺术的结晶,做一个堂堂正正的中国人,就从写好汉字开始吧。”

村里谁家遇到困难,盱眙县仇集中学八(2)班冯立瑶的奶奶总会在第一时间伸出援手,她常对冯立瑶说,待人礼貌、友善,一切从大局考虑,不要斤斤计较个人的得失。耳濡目染下,冯立瑶也成了同学心中的“活雷锋”,宿舍灯的开关离床较远,每天早晨,冯立瑶总是第一个起床开灯,晚上又最后睡下,为室友们熄灯;每个课间,她还会默默收拾好讲台,并将黑板擦干净……冯立瑶用自己的小小行动,继承着从奶奶那儿学来的“善”。

置,并扶她坐下……“妈妈常说,要心怀一颗仁爱之心,对人处事都要热情,别怕麻烦。”赵婧心疼妈妈,更为妈妈而骄傲,她也常放弃休息,帮妈妈分担。

“百善孝为先”是盱眙县仇集中学七(2)班的杨正玲从小就树立的做人准则。“妈妈常说,‘孝’是我们中华民族的传统美德之一,她也是一直是我学习‘孝’的‘真人版教科书’。”妈妈常抽空去陪伴外婆,为她做可口的饭菜,前阵子外婆生病,妈妈更是寸步不离地守在病榻前。有一次,妈妈的朋友寄来一盒包装精美的桂花糕,妈妈不舍得吃,却急着想让外婆尝尝鲜。在陪妈妈去外婆家送糕点的路上,杨正玲下定决心:继承妈妈孝的精神基因,让她也感受到温暖。

③ 于言行中感悟

我们“读”的不光是经典,还有父母的点滴行动。他们真诚地对待身边人,认真地处理手边事,这其中都透露着“仁、礼、孝、勇、让”等真谛,值得我们细细感悟与学习。

“妈妈总有操不完的心!”常州市觅渡桥小学三(2)班的赵婧说,周末妈妈终于有空休息了,可她却担心外公找不到座位而坚持陪他去奥体中心看篮球比赛。上了公交车,妈妈又忙着为一位怀孕的阿姨找位



冬至

不止有饺子

泰州市城东中心小学四(8)班 姚玉成 指导老师 李加华

很快又到冬至了,那时,家家户户都会包饺子,大街小巷中也飘着饺子的热气与香味。我一边憧憬,一边回忆着去年冬至的情景——

那天,奶奶早早调好馅儿,和好面,等着我们回家。一到家,我们就分工协作,爸爸擀饺子皮,我装馅儿,妈妈负责包。爸爸将面团揉成细长的形状,切成一块块的小面坯,再熟练地用擀面杖将面坯压平,一个个圆而薄的饺子皮便从他手中“飞”了出来。我边装馅儿,边看白白胖胖的

饺子在妈妈的巧手中“诞生”——这可真是一门艺术呢,妈妈有时包成元宝形,有时包成奋斗状,有时在饺子皮上捏出褶皱来,像极了芭蕉扇!我看得眼花缭乱,也不再满足于装馅儿,而是跟妈妈“抢”活干,妈妈见我有兴趣,便耐心地教我如何对折、翻转、蘸水捏紧……看起来容易做起来难,无论我怎样努力,手中的饺子皮和馅儿都不愿“和谐相处”,捏出来的饺子总一副“四不像”嘴脸。我有些灰心,可妈妈的耐心和鼓励,



让我坚持练习,终于也包出了几个像样的饺子。爷爷适时烧好开水,妈妈趁下饺子时,向我传授诀窍:饺子下锅煮到水开后还要加一瓢冷水继续煮至水沸,等饺子都浮出水面才算煮好。妈妈盛起两碗给爷爷奶奶,又盛了一碗给我,嘱咐我给村头独居的李爷爷送去。

在去年冬至,我不光尝到了美味的饺子,更收获了生活技能、传统美德……今年冬至,妈妈又会教我

党史国史故事 (国史篇)

“你可知‘MACAU’不是我的真名姓?我离开你的襁褓太久了,母亲!”

很多同学熟悉这段《七子之歌·澳门》的旋律,得从那令无数中国人难忘的一天说起——1999年12月20日,中国政府对澳门恢复行使主权,中华人民共和国澳门特别行政区宣告成立。

早在明朝,葡萄牙人就开始在澳门进行贸易,并修建洋房居住。1553年,葡萄牙开始向明朝政府“租借”澳门。1887年12月,清政府与葡萄牙王国签订《中葡北京条约》,其中列明:“由中国准许葡萄牙国永驻管理澳门以及属澳之地,与葡国治理他处无异。”1928年该条约期满后,国民政府又与葡萄牙签订了《中葡友好通商条约》,其中主要涉及中葡两国的关税、双方人民司法管辖归属与权力等,对澳门地位问题只字未提,这一条约的签订使葡萄牙人在法律上已不再拥有永居澳门的权力。1971年,中华人民共和国取得联合国合法席位后,便开始为香港与澳门的主权问题采取外交行动。1986年5月20日,中葡两国政府正式发布新闻公报,宣布6月30日在北京展开澳门问题的谈判,谈判共进行了四次,最终确定了在2000年以前澳门回归祖国等具体问题。

1999年12月19日深夜,澳门文化中心花园馆内灯火通明,举世瞩目的中葡两国政府澳门政权交接仪式在此隆重举行。23时42分,中华人民共和国主席江泽民、澳门特别行政区首任行政长官何厚铨、葡萄牙总统桑帕约、澳门总督韦奇立等领导人步入会场,登上主席台主礼台。23时58分,在葡萄牙国歌声中,葡萄牙国旗和澳门市政厅旗缓缓降下。此时,距1999年12月20日零时只有短短几秒钟。会场内的气氛凝重而肃穆,人们静静地等待着中华民族又一个重要时刻的到来。零时整,中国人民解放军军乐团奏响雄壮激昂的中华人民共和国国歌,中华人民共和国国旗和中华人民共和国澳门特别行政区旗冉冉升起!至此,中葡两国政府完成了澳门政权的交接。

澳门回归是“一国两制”伟大构想的成功实践,也是继香港回归后中国人民在完成祖国统一大业道路上的又一座里程碑! (作者系省委党校廉政教育研究中心主任、二级教授)

澳门回归

王世宣

看书谈心 “父女档”

大丰区第一小学六(4)班 丁凡修
指导老师 杨月华

“《斑羚飞渡》写的是一群被逼至绝境的斑羚,为了种群生存,用牺牲自己的方式挽救了团队——它们的勇气、智慧与牺牲精神值得我学习……”看到爸爸嘴角勾起帅气的弧度,我就知道我的“汇报”让他挺满意。

每读完一篇文章或一本书,我总会跟爸爸分享一下心得体会,这是我们之间的约定。我和爸爸都爱读书,尤其是爸爸,一有时间就“窝”进书房,“两耳不闻‘家务事’,一心只读圣贤书”,对于我谈什么,爸爸却很少过问。小时候,我常想去他的书房“探秘”,可总被“拒之门外”,爸爸爱读什么书,有怎样的读书习惯,我一概不知,可他爱读书的基因还是遗传给了我。刚学会写字的我,就装模作样地在自己的房门上,贴了张“闲人免进”的字条,学着爸爸的模样,长时间“泡”在绘本、图书里。

我渐渐长大后,爸爸才发现,“封闭式”的读书习惯也有“漏洞”,没有交流,怎能增进了解,加深感情呢?于是,爸爸主动“登门”,我也用汇报读书心得的方式“原谅”了他。

现在,我们依然以自读为主,交流为辅,交流的广度在逐渐变大——从书谈起,我们成了忽略年龄的朋友,谈理想,“吐”烦恼,聊心事……我才明白,爸爸的眼中不光有书,更有我,妈妈,甚至有整个世界。我也想像爸爸一样,成为一个心怀世界的读书人,当然,离不开爸爸的继续“赐教”哦。

些什么呢?我期待着,也在心中打着另一个小“算盘”:今年冬至,我得给妈妈“定制”一碗她最爱吃的、形状各异的韭菜饺子,让她感受到我的孝心!

名人家书

陈毅:要求严比宽待好处多

你怪你妈妈责备你太严,事实并非如此。我想:妈妈责备你严,比宽待好处多,不从严格出发,我们什么事都办不好,反之,一切从宽大、谅解、自己为自己辩护出发,结果害处太多。古人常云:水性刚死于水者少,水性柔死于水者比此皆是。汝应深知此理。这次见到你,我很高兴,希望继续有进步,来回答父母及学校和党与人民的培养。

得知次子陈丹淮对妈妈严格要求有所不满,陈毅元帅给儿子写信,动之以情,晓之以理,教育儿子要求严比宽待要好得多。这封信言简意赅,但道理却很深刻,陈毅元帅对儿子不放松、不溺爱的舐犊之情,在字里行间流淌。同学们,我们不也常常为父母要求严格而感到委屈吗?不妨精读这封信,你会明白父母严格要求的良苦用心!